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VERBALE N. 5/2024 DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI 
DELL’ AMBITO TERRITORIALE DI CASTELLANZA 

Oggi, il giorno 30 del mese di luglio dell’anno 2024, alle ore 16,00 si riunisce l’Assemblea dei Sindaci 
dell’Ambito Territoriale di Castellanza, presso la sede dell’Azienda Speciale Consortile Medio Olona 
Servizi alla Persona, piazza Gabardi 3, Solbiate Olona. 
 
Premesso che l’Assemblea è stata convocata, nel rispetto delle norme di legge e di statuto, dal 
presidente facente funzioni, Sindaco del Comune di Solbiate Olona Lucio Ghioldi, per discutere e 
deliberare sul seguente ordine del giorno: 
 
1) Approvazione verbali sedute del 22.04.2024 e del 07.05.2024;  
2) Nomina del Presidente e del Vice - Presidente dell’Assemblea; 
3) Approvazione avviso pubblico finalizzato alla partecipazione come partner dell’Azienda 

Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla Persona all’iniziativa “Sprint! Lombardia insieme” 
di Regione Lombardia - ex DGR XII/1904 del 19.02.2024; 

4) Approvazione requisiti di accreditamento dei servizi per la prima infanzia (0/3 anni) per 
l'Ambito di Castellanza, in attuazione della DGR 1428/2023; 

5) Varie ed eventuali. 
 

Amministrazioni comunali presenti: 
 

Comune Presente Assente 

Castellanza x  

Fagnano Olona x  

Gorla Maggiore x  

Gorla Minore x  

Marnate 

x 

delegato Assessore Roberto 
Pozzoli  

 

Olgiate Olona x  
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Solbiate Olona x  

Totale 7 0 

 
Sono inoltre presenti l’Assessore Annalisa Macchi del Comune di Gorla Maggiore, il Direttore 
dell’Azienda, dott.ssa Anna Ronchi, la dr.ssa Clelia Mazzone Responsabile Settore socio culturale del 
Comune di Fagnano Olona per la trattazione del punto n. 4, e la dott.ssa Paola Chiara Bottazzi, in 
qualità di coordinatore dell’Ufficio di Piano, che svolge anche le funzioni di verbalizzante. 
 
Il presidente f.f. dell’Assemblea Ghioldi: 

 
constatato 

 

• che i presenti sono tutti legittimati a partecipare all’Assemblea ed i Sindaci a votare in essa; 

• che l’Assemblea è validamente costituita ed atta a discutere e deliberare sull’ordine del 
giorno; 

 
dichiara aperta la seduta.  

1) Approvazione verbali sedute del 22.04.2024 e del 07.05.2024 

I verbali delle sedute precedenti (22.04.2024 e del 07.05.2024) vengono approvati, non essendo 
pervenute richieste di modifica o osservazioni, con l’astensione degli Amministratori neoeletti, in 
quanto non presenti nelle sedute stesse (Solbiate Olona, Gorla Minore, Marnate). 

Con 4 voti favorevoli e 3 astenuti, l’Assemblea  

DELIBERA 

• di approvare i verbali dell’Assemblea n. 3 del 22.04.2024 e n. 4 del 07.05.2024, allegati al 

presente atto. 

Il Presidente annuncia, il punto 2 all’odg: 

2) Nomina del Presidente e del Vice - Presidente dell’Assemblea; 
 
Ronchi introduce il punto, precisando che, in considerazione della modifica di composizione dei 
membri dell’Assemblea a seguito dell’ultima tornata elettorale, occorre che la nuova Assemblea 
elegga il Presidente ed il Vicepresidente. 
Sollecita quindi i presenti a proporre candidature. 
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L’Assessore Moretti (Fagnano Olona) interviene sostenendo l’interesse coltivato negli ultimi anni 
nel seguire le attività dell’Ambito e dell’Azienda, avendo garantito la propria partecipazione 
costante ai vari incontri organizzati. Considerato inoltre che il mandato politico 
dell’Amministrazione di Fagnano Olona ha un orizzonte temporale di altri 3 anni di incarico, si rende 
disponibile a ricoprire un ruolo all’ interno dell’Assemblea dei Sindaci.  
 
Il Sindaco Zappamiglio (Gorla Maggiore), non esprimendo la propria candidatura, ritenendo il suo 
mandato ormai troppo breve, precisa l’opportunità che, per ragioni di immagine istituzionale, la 
presidenza dell’Assemblea sia affidata a un Sindaco, e non a un Assessore delegato -anche se in 
forma permanente-, e che tale ruolo sia ricoperto da un Amministratore che abbia un lungo 
orizzonte di incarico davanti a sé. Ringrazia quindi l’Assessore Moretti per la sua disponibilità, ma 
chiede di rinviare la decisione ad una prossima seduta, per poter aver maggior tempo di confronto. 
 
L’Assessore Richiusa (Olgiate Olona) condivide in linea di principio le affermazioni del Sindaco 
Zappamiglio, ma ritiene preferibile che la presidenza sia affidata ad una persona che possa dedicare 
tempo al ruolo, anche se non si tratta di un Sindaco. 
 
Il Sindaco reggente Borroni (Castellanza), pur comprendendo la questione formale, ribadisce che la 
delega permanente ad un assessore è valida a tutti gli effetti e l’immagine dell’organo viene 
costruita con le azioni, l’impegno e con le attività che verranno messe in atto, soprattutto perché 
l’Assemblea Sindaci, a differenza dell’Assemblea Soci, riguarda molto l’aspetto dei contenuti sociali 
e della programmazione. 
 
Il Sindaco Ghioldi (Solbiate Olona) interviene sostenendo la candidatura di Moretti. 
 
Zappamiglio ribadisce che è più opportuno rinviare la votazione una volta definita anche la posizione 
del Sindaco di Marnate, al momento non presente all’Assemblea. 
 
L’Assessore Pozzoli (Marnate) concorda con quanto espresso, dal momento che il Sindaco risulta 
anche delegato ai Servizi Sociali. 
 
Il Sindaco Ermoni (Gorla Minore) rinforza e condivide tale aspetto: una volta definita la posizione 
del Sindaco Scazzosi l’Assemblea potrà esprimersi. 
 
Al termine della discussione l’Assemblea, con voti unanimi favorevoli e nessun contrario  

DELIBERA 

• di rinviare la nomina del Presidente e del Vice-Presidente dell’Assemblea ad una successiva 
seduta, fissandola in martedì 24.09.2024 alle ore 17.30, in presenza, alla quale seguirà 
l’Assemblea Soci in cui verranno eletti anche il Presidente e il Vicepresidente della stessa. 

http://www.aziendaspecialemedioolona.it/


 
 

 

Azienda Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla Persona – Piazza N.H. Gabardi, 3 – 21058 Solbiate Olona (VA)  
Tel. 0331.502118 – Fax 0331.502118 – e-mail segreteria@aziendaspecialemedioolona.it 

Sito web www.aziendaspecialemedioolona.it 

 
4 

                                                                                    *** 
Viene proposto all’Assemblea di anticipare la discussione del punto n. 4) Approvazione requisiti di 
accreditamento dei servizi per la prima infanzia (0/3 anni) per l'Ambito di Castellanza, in 
attuazione della DGR 1428/2023, considerata la presenza di un esperto esterno, la dott.ssa 
Mazzone. 
L’ Assemblea all’unanimità esprime parere favorevole. 

*** 
 

Il Presidente annuncia il punto 4 all’odg: 
 
4) Approvazione requisiti di accreditamento dei servizi per la prima infanzia (0/3 anni) per 

l'Ambito di Castellanza, in attuazione della DGR 1428/2023 
 
Mazzone illustra l’iter di approvazione dei criteri per l’accreditamento prima infanzia. 

La DGR 1428/2023 ha stabilito criteri di accreditamento a livello regionale, ed è stato necessario su 

impulso della stessa DGR, stabilire ulteriori requisiti a livello d’Ambito, che sono stati costruiti e 

proposti dal Coordinamento Pedagogico Territoriale ed approvati dal Comitato Locale zero-sei nella 

seduta del 30.05.2024. Tali requisiti sono stati presentati e condivisi anche al tavolo tecnico. 

L’aspetto principale riguarda la formazione del personale, perché sia costantemente formato e 

competente. Mazzone evidenzia che un aspetto favorevole è che la formazione potrà essere in parte 

garantita dai fondi del sistema 0/6. Lo scorso anno il percorso è stato molto apprezzato. 

Una volta approvato il sistema dei requisiti, l’azienda pubblicherà un avviso di accreditamento. 

L’ Assessore Macchi (Gorla Maggiore) chiede se gli educatori debbano avere necessariamente un 

titolo per lavorare, Mazzone precisa che la situazione a livello lombardo è complessa, c’è carenza di 

personale e sono previste deroghe in caso di titolo inferiore purchè associate a esperienza specifica 

(per garantire continuità lavorativa). Sarà un argomento da mettere a tema nei prossimi incontri. 

Mazzone quindi illustra il documento dei criteri, cui si rimanda per i contenuti e sottolinea che 

l’accreditamento è presupposto essenziale per ricevere contributi pubblici e sottoscrivere 

convenzioni con i Comuni. 

Al termine della discussione l’Assemblea, con voti unanimi favorevoli e nessun contrario  

DELIBERA 

• di approvare i requisiti di accreditamento dell’Ambito di Castellanza proposti dal Comitato 

Locale 0/6 per l’accreditamento dei servizi per la prima infanzia (0/3 anni); 
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• di dare mandato all’Ufficio di Piano di pubblicare un avviso per l’accreditamento dei servizi 

prima infanzia dell’Ambito di Castellanza, e di occuparsi di tutte le attività amministrative 

conseguenti. 

*** 
 Alle ore 17.30 l’Assessore Pozzoli del Comune di Marnate lascia la seduta. 

*** 
 

Si passa al punto 3 all’ODG 

3) Approvazione avviso pubblico finalizzato alla partecipazione come partner dell’Azienda 
Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla Persona all’iniziativa “Sprint! Lombardia 
insieme” di Regione Lombardia - ex DGR XII/1904 del 19.02.2024 

 
Bottazzi illustra l’argomento, richiamando la documentazione inviata e facendo riferimento 
all’incontro tecnico/politico tenutosi in data 22.07.2024, specifico per l’avviso di cui in oggetto, in 
occasione del quale sono stati individuati i criteri di valutazione dei progetti e le priorità dell’Ambito. 
L’Assemblea condivide quanto proposto ed esprime apprezzamento per la modalità adottata 
nell’addivenire ad una decisione condivisa sul piano tecnico/politico. 
 
L’Assemblea, quindi, con voti unanimi favorevoli e nessun contrario 
 

DELIBERA 
 

• di approvare l’Avviso ed i relativi allegati, finalizzato alla raccolta di progettualità del terzo settore 
alla partecipazione come partner dell’Azienda Speciale Consortile Medio Olona Servizi alla 
Persona all’iniziativa “Sprint! Lombardia insieme” di Regione Lombardia - ex DGR XII/1904 del 
19.02.2024; 

• di dare mandato all’Ufficio di Piano di pubblicare l’avviso e di occuparsi di tutti gli adempimenti 
conseguenti. 

 
Si passa al punto 5 all’ODG: 
 
5) Varie ed eventuali 

5.1 Bando Invecchiamento attivo 

Bottazzi illustra l’argomento: Regione Lombardia, con DGR n. XII/2168 del 15/4/2024 ha approvato 
le «Indicazioni operative e linee di intervento per la promozione e la valorizzazione 
dell’invecchiamento attivo». 
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Le ATS, nel loro ruolo di garanti della governance dell’integrazione sociosanitaria sui territori, 
dovranno costruire il Piano di Azione Territoriale secondo un’ottica di coprogettazione e sinergia 
progettuale, che raccordi sia il livello sociale che il livello sociosanitario e sanitario degli interventi. 
Per raccogliere le manifestazioni di interesse è stato appena pubblicato un avviso, allegato agli atti 
della presente Assemblea, con scadenza 27.09.2024.  

Presentata tale opportunità al Tavolo Tecnico, è emerso un interesse a partecipare. Si richiede 
pertanto all’Assemblea il mandato per raccogliere progettualità dal terzo settore del nostro Ambito, 
mediante un avviso pubblico, e presentare così un progetto in ATS Insubria come capofila. La quota 
indicativa riservata all’Ambito di Castellanza ammonterebbe a € 26.568,35. 

I presenti confermano l’interesse per l’argomento, considerata l’importanza della materia e la 
necessità di coordinare da parte dell’Ambito interventi che vengono proposti per lo più a livello 
comunale dalle varie associazioni anziani.  

Al termine della discussione l’Assemblea, con voti unanimi favorevoli e nessun contrario  

DELIBERA 

• di dare mandato all’Ufficio di Piano di pubblicare un avviso per raccogliere manifestazioni di 
interesse da ETS per la costruzione di un unico progetto dell’Ambito di Castellanza, per la 
promozione di azioni volte a favorire l’invecchiamento attivo, da candidare all’avviso di ATS 
Insubria, e di occuparsi di tutte le attività amministrative conseguenti. 

 

       5.2 Modalità di concessione patrocini non onerosi e partnership da parte di Enti del Terzo  
Settore: deliberazioni in merito 

Ronchi illustra il punto e richiama il verbale dell’Assemblea Soci del 25.11.2022, in cui era stato 
deliberato quanto segue, nelle more della redazione di apposito regolamento in materia: 

• le richieste di partnership non onerose, dovranno essere effettuate con preavviso di almeno una 
settimana affinché possano essere veicolate da parte dell’Azienda/Ufficio di Piano ai Sindaci 
anche con semplice giro mail; 

• le richieste di patrocini/partnership onerose dovranno essere discusse direttamente in 

Assemblea Sindaci. 

Riferisce inoltre di aver effettuato una ricognizione con le modalità adottate da altri Ambiti, che si 
comportano tendenzialmente come sopra indicato. In particolare, per le richieste non onerose, 
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quando le progettualità oggetto di partnership si riferiscono ad aree di policy e/o obiettivi del Piano 
di Zona di Ambito, viene concessa in capo all’Ente Capofila un’ampia autonomia nella valutazione. 

L’Assessore Richiusa ritiene che il partenariato debba essere sempre espressione di tutto l’Ambito, 
e che sia sempre necessario avere il tempo di approfondire i contenuti dei diversi progetti. Il Sindaco 
Zappamiglio insiste sulla stesura di un regolamento, in cui si evidenzino le modalità di concessione 
dei patrocini, la tempistica e che occorre decidere se l’espressione debba essere unanime da parte 
di tutti i Comuni. 

Il Sindaco reggente Borroni aggiunge che l’Ambito, rappresentato dall’Azienda, ha contezza degli 
obiettivi e delle priorità della programmazione sociale, per cui la concessione dei patrocini non 
onerosi potrebbe essere lasciata in autonomia al rappresentante legale dell’Ambito, come avviene 
in altri territori. 

Si discute infine sul concetto di “onerosità”, che spesso non coincide con un esborso economico da 
parte dell’Ambito, ma solo con una valorizzazione delle ore-lavoro del personale e si valuta che le 
richieste di partnership onerose debbano pervenire, nei limiti del possibile, con almeno 30 giorni di 
anticipo. 

Al termine della discussione l’Assemblea, con voti unanimi favorevoli e nessun contrario  

DELIBERA 

• di dare mandato all’Ufficio di Piano affinché si proceda nella redazione del regolamento di cui 
in oggetto, in assenza del quale potranno rimanere valide le indicazioni espresse dall’Assemblea 
Soci dell’Azienda nella seduta del 25.11.2022. 

Alle ore 18.00, non essendoci altri punti da trattare, l’Assemblea Sindaci si conclude. 

 
 

Il verbalizzante  il F.F. Presidente dell’Assemblea 
Paola Chiara Bottazzi 

 
 Lucio Ghioldi  
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